
การส ารวจความคิดเห็น (Poll) ของผู้มีสิทธิ์เลือกตั้ง ส.ส. ปี 2566
เรื่อง “ความคาดหวังเก่ียวกับนโยบายเศรษฐกิจของพรรคการเมือง”
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ส ารวจทั่วประเทศ จ านวน 2,112 ตัวอย่าง
ระหว่างวันที่ 24 - 29 เมษายน 2566



เพศ อายุ

ต ่ากว่า 20 ปี
2.8% 20-29 ปี

19.7%

30-39 ปี
18.2%

40-49 ปี
19.9%

50-59 ปี
17.2%

ตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป
22.2%

48.5% 51.5%
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Generation

3
24.2% 27.6% 36.5% 11.7%



ระดับการศึกษา

ร้อยละ
มัธยมศึกษาตอนต้น 3.4

มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 19.3

ปวส./อนุปริญญา 22.5

ปริญญาตรี 52.7

สูงกว่าปริญญาตรี 0.8

ไม่ได้ศึกษา 1.3

รายได้

ร้อยละ
ต ่ากว่า 5,000 บาท 5.5
5,001-10,000 บาท 12.1
10,001-20,000 บาท 28.5
20,001-30,000 บาท 25.6
30,001-40,000 บาท 15.7
มากกว่า 40,001 บาทขึ้นไป 12.6
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อาชีพ
ร้อยละ

ก่าลังศึกษา 8.0
ไม่ได้ท่างาน 7.1
รับจ้างรายวัน 12
พนักงานเอกชน 18.8
รับราชการ/รับวิสาหกิจ 11.5
เจ้าของกิจการที มีลูกจ้าง 9.8
เจ้าของกิจการที ไม่มีลูกจ้าง 19.3
เกษตรกร/รับจ้างภาคการเกษตร 10.3
เกษียณ/บ่านาญ 2.1
อื นๆ ระบุ 1.1
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ภูมิภาค

6

ภาคเหนือ

16.8%

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

34.2%

กรุงเทพฯ และปริมณฑล

17.1%

ภาคกลาง

18.2%

ภาคใต้

13.7%



ท่านให้ความส าคัญกับนโยบายเศรษฐกิจ...ในระดับใด 
และคิดว่านโยบายเศรษฐกิจต่อไปนี้ หากน ามาใช้จริงจะมีโอกาส

ในการด าเนินการจนส าเร็จได้ในระดับใด
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1. นโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจ

นโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจ การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

เพิ มค่าแรงขึ้นต ่า (เช่น เพิ มเป็น 450-600 บาท/วัน) 9.8 7.3 25.4 57.5 (1) 0.5 16.1 30.5 52.9 (2)
ขึ้นอัตราเงินเดือน (เช่น วุฒิปริญญาตรีเพิ มเป็น 25,000
บาท/เดือน)

10.0 7.7 27.4 54.9 (2) 0.5 14.7 28.6 56.2 (1)

เพิ มเบี้ยยังชีพให้ผู้สูงอายุ (เช่น 1,000–5,000 บาทต่อ
เดือน)

5.4 11.6 31.7 51.3 (3) 1.8 16.3 32.8 49.1

โครงการคนละครึ ง ภาค 2 11.6 12.6 25.1 50.7 1.3 17.4 29.6 51.7 (3)
เพิ มเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเป็น 700–1,000 บาท
ต่อเดือน

2.3 12.5 35.5 49.7 2.4 16.1 34.4 47.1

แจกเงินดิจิทัล 10,000 บาท/คน ส่าหรับประชาชนที มี
อายุ 16 ปีขึ้นไป

2.1 8.4 41.9 47.6 2.6 14.3 36.3 46.8

ลดอัตราภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาเหลือ 0% ส่าหรับผู้ที มี
เงินได้สุทธิต ่ากว่า 300,000 บาทต่อปี

12.3 11.2 29.1 47.4 1.4 19.7 32.6 46.3

ให้เงินเลี้ยงดูเด็กเล็กตั้งแตแ่รกเกิดจนถงึ 6 ปี (เช่น 
1,200 บาท/เดือน)

10.4 12.6 32.2 44.8 1.1 19.7 36.2 43.0

โครงการเราเที ยวด้วยกัน ภาค 2 11.3 17.3 27.4 44.0 1.4 20.2 31.1 47.3
ธนาคารหมู่บ้าน/ธนาคารชุมชน แห่งละ 2 ล้านบาท 13.4 13.7 29.3 43.6 1.2 21.7 34.0 43.1
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1. นโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจ
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1.6

1.4

2.0

5.3

7.7

7.5

8.3

12.2

40.5

45.5

42.0

35.2

50.2

45.6

47.7

47.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zแจกเงินดิจิทัล 10,000บาท/คน 
ส่าหรับประชาชนที มีอายุ 16ปี

ขึ้นไป

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

6.5

0.7

1.5

2.9

13.5

14.4

12.8

19.5

34.3

40.5

36.4

30.6

45.7

44.3

49.3

47.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

1.8

2.1

1.4

6.1

8.7

13.3

12.9

16.8

38.1

35.2

33.9

36.1

51.4

49.4

51.8

41.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

5.4

4.9

5.5

6.1

9.9

12.5

11.4

13.9

25.5

36.3

33.2

28.6

59.2

46.3

49.9

51.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

10.7

13.5

12.0

13.1

10.1

11.2

11.8

12.3

27.7

31.5

27.1

32.8

51.5

43.8

49.1

41.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

2.0

1.8

0.7

1.4

19.6

20.8

19.3

18.9

34.2

32.3

30.7

35.5

44.2

45.1

49.2

44.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

เพิ มเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ
เป็น 700 – 1,000บาทต่อเดือน

เพิ มเบี้ยยังชีพให้ผู้สูงอายุ (เช่น 
1,000 – 5,000 บาทตอ่เดือน)

ลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
เหลือ 0% ส่าหรับผู้ที มีเงินได้สทุธิ

ต ่ากว่า 300,000บาทต่อปี 

จ่าแนกเจน

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 10

4.8

2.5

1.2

1.3

16.6

19.7

14.6

10.9

29.8

35.0

35.2

39.5

48.8

42.8

49.0

48.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

3.2

1.8

1.4

0.4

14.5

17.8

16.2

16.3

32.3

34.9

32.6

29.3

50.0

45.5

49.8

54.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



10.9

10.9

16.6

13.9

12.5

15.2

13.0

14.7

31.9

30.4

27.0

28.9

44.7

43.5

43.4

42.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zธนาคารหมู่บ้าน/ธนาคารชุมชน 
แห่งละ 2 ล้านบาท

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

9.3

8.8

11.2

13.1

11.9

11.8

14.0

12.2

33.5

36.5

30.2

25.3

45.3

42.9

44.6

49.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

1.8

1.8

0.3

0.9

20.9

20.9

20.5

28.9

32.8

35.0

35.9

29.2

44.5

42.3

43.3

41.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.5

11.8

9.3

19.2

14.3

16.7

18.0

23.3

27.3

27.2

28.6

24.9

48.9

44.3

44.1

32.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.7

1.9

0.7

1.4

19.5

20.1

19.7

19.2

35.5

39.3

35.3

33.2

44.3

38.7

44.3

46.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

10.3

10.4

10.8

19.6

8.4

13.4

12.7

19.6

27.0

25.0

24.8

22.1

54.3

51.2

51.7

38.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.7

1.2

1.6

3.3

19.1

19.4

21.7

19.8

32.0

33.7

29.9

26.9

48.2

45.7

46.8

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

ให้เงินเลี้ยงดเูดก็เลก็ตัง้แตแ่รกเกดิ
จนถึง 6ปี (เช่น 1,200บาท/เดือน)

โครงการเราเที ยวด้วยกนั ภาค 2

โครงการคนละครึ ง ภาค 2

จ่าแนกเจน (ต่อ)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 11

1.6

0.6

1.2

3.3

14.7

15.9

18.3

24.3

28.4

30.3

30.5

26.6

55.3

53.2

50.0

45.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



9.7

9.8

9.9

9.8

6.7

6.5

8.0

7.7

25.6

26.3

25.3

22.9

58.0

57.4

56.8

59.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zเพิ มค่าแรงขึ้นต ่า (เช่น เพิ มเป็น 
450-600บาท/วัน)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

10.5

8.9

10.8

9.4

6.2

8.0

8.2

8.6

29.5

27.7

27.9

20.5

53.8

55.4

53.1

61.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.7

0.6

0.3

0.5

14.6

14.7

15.1

14.0

31.0

29.8

27.9

23.3

53.8

54.8

56.7

62.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zขึ้นอัตราเงนิเดือน (เช่น วุฒิ
ปริญญาตรีเพิ มเป็น 25,000บาท/

เดือน)

จ่าแนกเจน (ต่อ)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก
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1.1

0.2

0.3

0.5

15.6

16.2

17.4

12.7

32.1

28.6

32.1

26.4

51.2

55.0

50.2

60.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



5.3

1.7

12.2

7.9

35.2

42.7

47.3

47.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้แจกเงินดิจิทัล 10,000
บาท/คน ส่าหรับประชาชน
ที มีอายุ 16ปีข้ึนไป

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

เพิ มเงินในบัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐเป็น 700 – 1,000
บาทต่อเดือน

เพิ มเบี้ยยังชีพให้ผู้สูงอายุ 
(เช่น 1,000 – 5,000บาท
ต่อเดือน)

ลดอัตราภาษีเงินได้บุคคล
ธรรมดาเหลือ 0% ส่าหรับ
ผู้ที มีเงินได้สุทธิต ่ากว่า 
300,000บาทต่อปี 

ธนาคารหมู่บ้าน/ธนาคาร
ชุมชน แห่งละ 2 ล้านบาท

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์

2.9

2.6

19.5

13.6

30.5

37.0

47.1

46.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

6.1

1.7

16.8

11.8

36.1

35.6

41.0

50.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.3

2.6

10.9

16.8

39.5

33.5

48.3

47.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

6.1

5.3

13.9

11.3

28.6

32.1

51.4

51.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

2.0

16.3

16.3

29.3

33.1

54.0

48.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

13.1

12.1

12.3

11.2

32.8

28.6

41.8

48.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.4

1.4

18.9

19.8

35.5

32.2

44.2

46.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

13.9

13.3

14.7

13.6

28.9

29.3

42.5

43.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.9

1.2

28.9

20.7

29.2

34.8

41.0

43.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 13



ให้เงินเลี้ยงดูเดก็เลก็ตั้งแต่
แรกเกิดจนถึง 6 ปี (เช่น 
1,200บาท/เดือน)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

โครงการเราเที ยวด้วยกัน 
ภาค 2

โครงการคนละครึ ง ภาค 2

เพิ มค่าแรงขึ้นต า่ (เช่น เพิ ม
เป็น 450-600บาท/วัน)

ขึ้นอัตราเงินเดือน (เช่น 
วุฒิปริญญาตรีเพิ มเป็น 
25,000บาท/เดือน)

13.1

9.9

12.2

12.7

25.3

33.2

49.4

44.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.4

1.1

19.2

19.8

33.2

36.5

46.2

42.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

19.2

10.1

23.3

16.6

24.9

27.8

32.6

45.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

3.3

1.2

19.8

20.3

26.9

31.6

50.0

46.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

19.6

10.5

19.6

11.7

22.1

25.5

38.7

52.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

3.3

1.1

24.3

16.6

26.6

29.8

45.8

52.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

9.8

9.8

7.7

7.2

22.9

25.7

59.6

57.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

0.5

12.7

16.5

26.4

31.1

60.4

51.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

9.4

10.1

8.6

7.6

20.5

28.4

61.5

53.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

0.5

14.0

14.8

23.1

29.4

62.4

55.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์ (ต่อ)
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2. นโยบายแรงงาน/การจ้างงาน

นโยบายแรงงาน/การจ้างงาน การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

สร้างต่าแหน่งงานใหม่ส่าหรับกลุ่มผู้สูงอายุ 6.8 13.1 32.1 48.0 (1) 2.6 22.4 33.7 41.3 (3)
น่าผู้ประกอบอาชีพอิสระ เข้าระบบประกันสังคม 9.3 14.8 28.9 47.0 (2) 2.1 22.5 28.9 46.5 (1)
เบิกเงินผู้ประกันตน 30% มาใช้ก่อนได้ 8.3 14.9 30.9 45.9 (3) 0.8 25.3 30.8 43.1 (2)
ลดภาษีให้บริษัทเอกชนที รับผู้สูงอายุเข้าท่างาน 9.6 14.3 32.9 43.2 3.2 21.9 34.6 40.3
ขยายเกณฑ์อายุของผู้ที จะเกษียณอายุออกไปเป็น 
63-65 ปี

6.0 14.9 43.1 36.0 1.4 21.5 37.8 39.3
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2. นโยบายแรงงาน/การจ้างงาน

16



5.6

5.8

5.9

7.4

10.9

14.5

16.4

19.6

45.2

43.2

42.2

40.6

38.3

36.5

35.5

32.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zขยายเกณฑ์อายุของผู้ที จะ
เกษียณอายุออกไปเป็น 63-65ปี

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

6.7

6.8

6.0

8.6

11.5

13.5

13.8

13.4

30.6

31.6

33.5

31.9

51.2

48.1

46.7

46.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

1.1

1.1

1.1

3.4

20.8

21.7

22.2

20.4

39.4

35.9

38.6

37.0

38.7

41.3

38.1

39.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.1

9.1

8.8

12.7

11.3

14.8

14.6

18.7

37.1

32.6

31.2

31.1

42.5

43.5

45.4

37.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

4.3

1.9

2.4

1.3

19.4

23.1

24.1

22.3

33.3

37.0

31.5

33.6

43.0

38.0

42.0

42.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zสร้างต่าแหนง่งานใหมส่่าหรับ
กลุ่มผู้สูงอายุ

ลดภาษีให้บริษัทเอกชนที รับ
ผู้สูงอายุเข้าท่างาน

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน
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2.6

3.3

3.9

2.3

19.8

22.6

21.5

25.9

36.6

34.5

32.9

35.6

41.0

39.6

41.7

36.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



9.5

8.2

9.2

11.4

11.7

15.8

15.5

16.3

30.8

31.5

27.8

22.5

48.0

44.5

47.5

49.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zน่าผู้ประกอบอาชีพอิสระ เข้า
ระบบประกนัสังคม

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

7.4

8.1

8.6

9.8

12.3

14.8

15.6

18.5

31.4

29.4

32.6

27.8

48.9

47.7

43.2

43.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zเบิกเงินผู้ประกนัตน 30% มาใช้
ก่อนได้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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1.8

1.9

2.7

1.4

21.6

24.3

23.1

19.0

28.0

29.5

27.3

33.3

48.6

44.3

46.9

46.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.9

1.0

0.4

1.4

20.3

28.8

27.1

22.0

34.3

25.2

30.8

36.7

44.5

45.0

41.7

39.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



ขยายเกณฑ์อายุของผู้ที จะ
เกษียณอายุออกไปเป็น 63-
65 ปี

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

สร้างต่าแหน่งงานใหม่
ส่าหรับกลุ่มผู้สูงอายุ

ลดภาษีให้บริษัทเอกชนที 
รับผู้สูงอายุเข้าท่างาน

น่าผู้ประกอบอาชีพอิสระ 
เข้าระบบประกันสังคม

เบิกเงินผู้ประกันตน 30% 
มาใช้ก่อนได้

7.4

5.8

19.6

14.3

40.6

43.3

32.4

36.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

3.4

1.1

20.4

21.7

37.0

37.9

39.2

39.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

8.6

6.5

13.4

13.0

31.9

32.1

46.1

48.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.3

2.7

22.3

22.5

33.6

33.8

42.8

41.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

12.7

9.0

18.7

13.8

31.1

33.2

37.5

44.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

2.3

3.3

25.9

21.4

35.6

34.4

36.2

40.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

11.4

9.0

16.3

14.5

22.5

29.8

49.8

46.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.4

2.2

19.0

23.1

33.3

28.1

46.3

46.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

9.8

8.1

18.5

14.5

27.8

31.2

43.9

46.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.4

0.7

22.0

25.7

36.7

30.1

39.9

43.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์
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3. นโยบายลดค่าครองชีพ

นโยบายลดค่าครองชีพ การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

ลดค่าไฟฟ้า 6.9 7.7 25.4 60.0 (1) 0.4 13.5 29.0 57.1 (2)
ลดราคาน่้ามัน 7.2 3.4 29.6 59.8 (2) 0.8 12.4 31.7 55.1 (3)
ลดราคาแก๊สหุงต้ม 9.3 10.3 22.5 57.9 (3) 0.5 13.3 28.8 57.4 (1)
ลดค่าน่้าประปา 5.8 7.4 32.6 54.2 0.3 14.6 34.2 50.9
เงินเดือน 40,000 บาทแรก ไม่ต้องเสียภาษี 2.5 12.5 34.8 50.2 3.2 18.2 34.8 43.8
บัตรเดียวสามารถเติมเงินแล้วใช้บริการสาธารณ
พื้นฐานได้ทั้งหมด เพื อการใช้ชีวิตที ง่ายข้ึน

9.0 12.3 33.4 45.3 0.6 19.6 32.9 46.9

ลดอัตราค่าโดยสารรถไฟฟ้าเหลือ 20 บาทตลอดสาย 6.8 15.1 34.8 43.3 1.0 20.1 36.4 42.5
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3. นโยบายลดค่าครองชีพ
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3.0

7.3

6.6

5.3

6.2

6.8

8.3

8.9

35.5

34.2

31.9

25.4

55.3

51.7

53.2

60.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zลดค่าน้่าประปา

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

6.0

6.0

7.9

7.8

7.1

7.2

8.4

7.8

28.7

24.0

25.1

22.5

58.2

62.8

58.6

61.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.2

0.2

0.4

0.0

12.5

15.7

14.8

15.6

36.7

34.5

33.2

31.5

50.6

49.6

51.6

52.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

7.4

11.0

9.1

9.4

9.7

8.0

11.9

11.0

22.9

23.3

24.2

15.1

60.0

57.7

54.8

64.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.6

0.2

0.6

0.0

13.1

13.6

14.5

12.0

27.3

27.8

31.0

28.0

59.0

58.4

53.9

60.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

8.4

8.6

5.7

6.1

2.0

3.1

4.6

2.8

31.0

29.5

30.4

25.4

58.6

58.8

59.3

65.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

1.1

0.4

0.4

0.0

13.8

13.7

12.7

12.9

27.4

28.1

31.3

25.8

57.7

57.8

55.6

61.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

ลดค่าไฟฟ้า

ลดราคาแก๊สหงุตม้

ลดราคาน้่ามัน 

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน
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0.7

1.0

0.8

0.4

12.1

14.2

11.2

12.7

34.2

28.8

32.8

29.7

53.0

56.0

55.2

57.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



2.2

2.3

2.6

3.3

11.2

11.8

13.1

15.1

38.2

34.0

33.1

34.6

48.4

51.9

51.2

47.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zเงินเดือน 40,000บาทแรก       
ไม่ต้องเสียภาษี

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

5.4

6.6

7.3

7.8

13.5

15.7

14.6

18.4

37.9

34.9

34.1

31.3

43.2

42.8

44.0

42.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

6.3

2.9

2.2

0.4

19.2

17.4

18.6

16.7

33.8

38.1

32.2

37.5

40.7

41.6

47.0

45.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

10.2

9.2

9.2

7.6

11.0

13.0

13.5

10.6

24.7

34.2

33.5

36.5

54.1

43.6

43.8

45.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.8

0.4

0.8

3.5

16.9

20.6

22.1

19.2

35.6

36.1

37.6

35.0

46.7

42.9

39.5

42.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zลดอัตราค่าโดยสารรถไฟฟ้าเหลอื 
20บาทตลอดสาย

บัตรเดียวสามารถเตมิเงินแล้วใช้
บริการสาธารณพื้นฐานไดท้ั้งหมด 

เพื อการใช้ชีวิตที ง่ายขึ้น

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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0.4

0.4

0.7

1.4

17.4

20.7

20.7

17.9

36.2

33.1

31.4

30.3

46.0

45.8

47.2

50.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



ลดค่าน้่าประปา

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

ลดค่าไฟฟ้า

ลดราคาแก๊สหุงตม้

ลดราคาน้่ามัน

เงินเดือน 40,000บาทแรก 
ไม่ต้องเสียภาษี

5.3

5.8

8.9

7.2

25.4

33.7

60.4

53.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.3

15.6

14.4

31.5

34.6

52.9

50.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

7.8

6.8

7.8

7.7

22.5

25.7

61.9

59.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.5

12.0

13.8

28.0

29.0

60.0

56.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

9.4

9.2

11.0

10.1

15.1

23.6

64.5

57.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.6

12.9

13.3

25.8

29.2

61.3

56.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

6.1

7.3

2.8

3.5

25.4

30.3

65.7

58.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

0.8

12.7

12.3

29.7

32.0

57.2

54.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

3.3

2.4

15.1

12.2

34.6

34.7

47.0

50.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

3.5

16.7

18.4

37.5

34.5

45.4

43.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์
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ลดอัตราค่าโดยสารรถไฟฟ้า
เหลือ 20 บาทตลอดสาย

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

บัตรเดียวสามารถเติมเงิน
แล้วใช้บริการสาธารณ
พื้นฐานได้ทั้งหมด เพื อการ
ใช้ชีวิตที ง่ายขึ้น

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์ (ต่อ)

7.8

6.6

18.4

14.6

31.3

35.4

42.5

43.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

3.5

0.7

19.2

20.1

35.0

36.7

42.3

42.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.2

8.8

11.0

12.5

24.7

34.5

54.1

44.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.4

0.5

17.9

19.8

30.3

33.3

50.4

46.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก
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4. นโยบายแก้ไขปัญหาหนี้สิน

นโยบายแก้ไขปัญหาหนี้สิน การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

พักหนี้ 3 ปี หยุดต้น ปลอดดอก คนละไม่เกิน 1
ล้านบาท

8.4 14.4 31.5 45.7 (1) 2.5 26.6 31.7 39.2 (2)

ปลดล็อคให้สมาชิก กบข. และสมาชิกกองทุน
ส่ารองเลี้ยงชีพสามารถน่าเงินสมทบส่วนหนึ ง (เช่น 
ไม่เกิน 30%) ออกมาซื้อบ้าน/ลดหนี้บ้านได้

9.4 18.1 30.1 42.4 (2) 1.1 27.6 28.9 42.4 (1)

ยกเลิกหน้ี กยศ. 9.9 15.1 44.0 31.0 (3) 5.9 22.4 33.4 38.3 (3)
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4. นโยบายแก้ไขปัญหาหนี้สิน
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43.8
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37.5

29.8
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34.7
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x
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zยกเลิกหนี ้กยศ.

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย
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44.9
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41.4
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8.4
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17.4

18.3
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43.5
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
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z
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3.4

1.6
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28.7

26.7

20.4

30.8

33.1

29.6

37.8

38.7

34.8

42.1

40.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zพักหนี้ 3 ปี หยุดต้น ปลอดดอก 
คนละไม่เกนิ 1 ล้านบาท

ปลดล็อคให้สมาชิก กบข. และ
สมาชิกกองทุนสา่รองเลีย้งชีพ
สามารถน่าเงินสมทบส่วนหนึ ง 
(เช่น ไม่เกิน 30%) ออกมาซื้อ

บ้าน/ลดหนี้บ้านได้
ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน
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24.0

24.5

29.9

28.7

36.2

42.7

42.3

43.4

38.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z



ยกเลิกหนี้ กยศ.

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

พักหนี้ 3 ปี หยุดต้น ปลอด
ดอก คนละไมเ่กิน 1 ล้าน
บาท

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์

13.1

9.4

14.7

15.2

37.5

44.8

34.7

30.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

7.5

5.7

18.0

23.0

37.1

32.9

37.4

38.4
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เคยเลือกแลว้
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14.8

33.3

31.4

44.9
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.9

2.7

20.4

27.4

37.8

31.0

40.9

38.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ปลดล็อคให้สมาชกิ กบข. 
และสมาชิกกองทุนส่ารอง
เลี้ยงชีพสามารถน่าเงิน
สมทบส่วนหนึ ง (เช่น ไม่
เกิน 30%) ออกมาซื้อบ้าน/
ลดหนี้บ้านได้

9.1

9.4

14.8

18.5

29.6

30.2

46.5

41.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.9

1.2

24.0

28.0

36.2

28.0

38.9

42.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก
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5. นโยบายสวัสดิการ

นโยบายสวัสดิการ การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

ตรวจสุขภาพฟรี 9.9 9.5 25.8 54.8 (1) 0.2 14.4 31.3 54.1 (1)
รักษาฟรีทุกโรค (บัตรทอง 30 บาทพลัส) 9.2 10.7 25.8 54.3 (2) 0.2 16.4 29.5 53.9 (2)
ให้เงินอุดหนุนค่าปรับปรุงบ้านผู้สูงอายุ (เช่น ช่วยไม่เกิน 
50,000 บาท/หลัง)

8.2 11.5 28.2 52.1 (3) 0.5 19.7 33.6 46.2

ให้บริการอินเตอร์เน็ตฟรี 1 ล้านจุด (ทุกหมู่บ้าน/ทุก
ห้องเรียน)

9.7 11.1 28.4 50.8 0.5 16.9 31.6 51.0 (3)

เพิ มเบี้ยยังชีพผู้พิการ (เช่น 1,000-3,000 บาท/เดือน) 
(6พันล้าน)

7.3 11.1 30.9 50.7 0.3 20.2 31.4 48.1

ฟรีนมโรงเรียน 365 วัน 7.8 10.9 31.0 50.3 0.4 17.3 32.9 49.4
ให้สิทธิเรียนเสริมทักษะ/เปลี ยนอาชีพฟรีไม่จ่ากัด ผ่าน
แพลตฟอร์มออนไลน์

8.9 10.0 30.9 50.2 0.4 17.9 33.7 48.0

ให้เงินสวัสดิการค่าท่าศพ (เช่น 10,000 บาท/ราย) 9.2 12.5 28.8 49.5 0.6 23.2 32.1 44.1
เรียนฟรีจนถึงระดับปริญญาตรี 9.7 10.8 31.5 48.0 0.5 19.1 37.2 43.2
บ่านาญประชาชน 3,000 บาทต่อดือน เป้าหมาย 5 ล้าน
คน (หวยบ่านาญ)

9.4 13.9 29.2 47.5 0.9 26.3 27.7 45.1

ให้เงินรับขวัญเด็กแรกเกิด (เช่น 3,000 บาท/คน) 7.0 11.1 40.3 41.6 0.5 18.2 38.1 43.2
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5. นโยบายสวัสดิการ
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zให้เงินรับขวัญเด็กแรกเกิด 
(เช่น 3,000บาท/คน)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย
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ฟรีนมโรงเรียน 365วัน

เรียนฟรีจนถึงระดับ
ปริญญาตรี

รักษาฟรีทุกโรค (บัตรทอง 
30 บาทพลัส)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน
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8.6

26.2

28.3

25.6

20.9

54.8

53.5

53.9

60.3
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zตรวจสุขภาพฟรี

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย
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8.2

7.7

7.5

11.1
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10.6

27.2

26.6

31.1

25.0

54.2

53.2

49.6

53.3
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18.6
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20.3
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32.4

34.9
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48.6
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44.2

43.3
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ให้บริการอินเตอร์เน็ตฟรี 1
ล้านจุด (ทุกหมู่บ้าน/ทุก
ห้องเรียน)

ให้สิทธิเรียนเสริมทักษะ/
เปลี ยนอาชีพฟรีไม่จ่ากัด 
ผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์

ให้เงินอุดหนุนค่าปรับปรุง
บ้านผู้สูงอายุ (เช่น ช่วยไม่
เกิน 50,000บาท/หลัง)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)

33



7.4

7.0

7.1

8.2

10.0

11.3

11.4

11.0

30.7

32.9

30.9

27.4

51.9

48.8

50.6

53.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zเพิ มเบี้ยยังชีพผู้พิการ (เช่น 
1,000-3,000 บาท/เดือน) 
(6 พันล้าน)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย
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ให้เงินสวัสดิการค่าท่าศพ 
(เช่น 10,000บาท/ราย)

บ่านาญประชาชน 3,000
บาทต่อดือน เป้าหมาย 5
ล้านคน (หวยบ่านาญ)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้ให้เงินรับขวัญเด็กแรกเกิด 
(เช่น 3,000บาท/คน)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

ฟรีนมโรงเรียน 365 วัน

เรียนฟรีจนถึงระดับ
ปริญญาตรี

รักษาฟรีทุกโรค (บัตรทอง 
30 บาทพลัส)

ตรวจสุขภาพฟรี

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์
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เคยเลือกแลว้

9.0

9.3

6.1

11.2

27.8

25.5

57.1

54.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก
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30.1

59.6

53.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.2

9.8

8.6

9.6

20.9

26.6

60.3

54.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.2

11.8

14.9

30.5

31.3

57.7

53.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ให้บริการอินเตอร์เน็ตฟรี 1
ล้านจุด (ทุกหมู่บ้าน/ทุก
ห้องเรียน)

9.8

9.6

8.6

11.3

27.5

28.7

54.1

50.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.9

0.5

15.8

17.0

36.3

31.0

47.0

51.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 35



ให้สิทธิเรียนเสริมทักษะ/
เปลี ยนอาชีพฟรีไม่จ่ากัด 
ผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

ให้เงินอุดหนุนค่าปรับปรุง
บ้านผู้สูงอายุ (เช่น ช่วยไม่
เกิน 50,000บาท/หลัง)

เพิ มเบี้ยยังชีพผู้พิการ (เช่น 
1,000-3,000บาท/เดือน) 
(6พันล้าน)

ให้เงินสวัสดิการค่าท่าศพ 
(เช่น 10,000บาท/ราย)

บ่านาญประชาชน 3,000
บาทต่อดือน เป้าหมาย 5
ล้านคน (หวยบ่านาญ)

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์ (ต่อ)

9.4

8.8

9.4

10.1

29.0

31.1

52.2

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.4

17.2

18.0

36.0

33.4

46.8

48.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

11.1

7.7

10.6

11.6

25.0

28.7

53.3

52.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

0.5

22.1

19.4

34.1

33.5

43.3

46.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

8.2

7.1

11.0

11.0

27.4

31.5

53.4

50.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

0.2

17.8

20.6

27.6

31.9

54.2

47.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

8.6

9.3

14.0

12.3

27.6

28.9

49.8

49.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.3

0.5

21.8

23.3

32.5

32.2

44.4

44.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

13.6

8.7

18.1

13.3

22.2

30.2

46.1

47.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.4

0.8

29.2

25.9

27.0

27.9

42.4

45.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 36



6. นโยบายพัฒนาเศรษฐกิจ

นโยบายพัฒนาเศรษฐกิจ การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

จัดสรรเงินสนับสนุนการปรับปรุง/พัฒนาแหล่ง
ท่องเที ยว 8.1 10.3 28.9 52.7 (1) 0.1 16.0 32.0 51.9 (2)

จัดสรรเงินสนับสนุนการพัฒนาศักยภาพชุมชน
ท่องเที ยว 8.7 10.8 28.0 52.5 (2) 0.2 17.1 28.1 54.6 (1)

พัฒนาแพลตฟอร์มท่องเที ยวสัญชาติไทย 9.6 11.0 29.3 50.1 (3) 0.7 17.1 33.5 48.7 (3)
น่าธุรกิจสีเทาเข้ามาอยู่ในระบบเศรษฐกิจอย่างถูก
กฎหมาย (เปลี ยนส่วยเป็นภาษ)ี 9.4 13.9 27.7 49.0 2.1 21.4 31.7 44.8

ขับเคลื อนธุรกิจ/อุตสาหกรรมด้วยซอฟท์พาวเวอร์ 
(Soft Power) 9.9 11.6 31.5 47.0 0.9 19.5 37.6 42.0

พัฒนาแพลตฟอร์มขายของออนไลน์สัญญาติไทย 6.8 10.5 38.5 44.2 0.6 16.5 39.4 43.5
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8.4

6.3

6.9

4.9

9.0

11.9

10.3

10.6

37.2

41.3

40.2

29.4

45.4

40.5

42.6

55.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zพัฒนาแพลตฟอร์มขายของ
ออนไลน์สญัญาติไทย

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

0.7

0.6

0.3

1.3

17.5

17.1

15.5

16.3

36.7

42.0

40.3

36.0

45.1

40.3

43.9

46.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.6

9.1

9.7

8.6

11.4

13.8

15.6

13.9

29.4

31.3

23.3

29.8

49.6

45.8

51.4

47.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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x

y

z

1.6

2.9

2.2

1.3

20.6

21.8

23.1

16.9

33.0

31.6

29.8

35.0

44.8

43.7

44.9

46.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.6

9.6

10.4

9.4

10.2

13.0

11.7

11.0

34.0

31.7

32.0

24.9

46.2

45.7

45.9

54.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.2

1.2

1.0

0.9

19.5

22.0

19.6

13.4

37.7

39.8

36.7

35.0

42.6

37.0

42.7

50.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x
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z

น่าธุรกิจสีเทาเข้ามาอยู่ใน
ระบบเศรษฐกิจอย่างถูก
กฎหมาย (เปลี ยนส่วยเป็น
ภาษี)

ขับเคลื อนธุรกิจ/
อุตสาหกรรมด้วยซอฟท์
พาวเวอร์ (Soft Power)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน
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7.4

7.3

8.8

9.0

9.0

12.6

9.9

8.6

32.1

28.0

28.4

26.3

51.5

52.1

52.9

56.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zจัดสรรเงินสนับสนุนการ
ปรับปรุง/พัฒนาแหล่ง
ท่องเที ยว

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

0.0

0.2

0.1

0.0

15.2

16.2

16.5

15.8

34.5

33.2

32.0

23.5

50.3

50.4

51.4

60.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

8.6

9.2

7.8

10.2

9.4

11.9

10.8

11.4

29.5

26.9

29.7

22.5

52.5

52.0

51.7

55.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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x

y

z

0.0

0.4

0.1

0.0

17.0

14.8

19.2

15.9

29.6

29.2

27.6

24.5

53.4

55.6

53.1

59.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zจัดสรรเงินสนับสนุนการ
พัฒนาศักยภาพชุมชน
ท่องเที ยว

8.8

9.8

9.6

10.2

10.8

11.7

10.4

11.0

32.0

29.9

28.0

27.6

48.4

48.6

52.0

51.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.9

1.0

0.6

0.0

14.8

20.1

17.6

12.7

35.0

31.2

34.5

32.8

49.3

47.7

47.3

54.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zพัฒนาแพลตฟอร์ม
ท่องเที ยวสัญชาติไทย

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)

40



พัฒนาแพลตฟอร์มขายของ
ออนไลน์สญัญาติไทย

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

น่าธุรกิจสีเทาเข้ามาอยู่ใน
ระบบเศรษฐกิจอย่างถูก
กฎหมาย (เปลี ยนส่วยเป็น
ภาษี)

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์

4.9

7.1

10.6

10.4

29.4

39.8

55.1

42.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.3

0.5

16.3

16.6

36.0

39.8

46.4

43.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

8.6

9.5

13.9

13.9

29.8

27.4

47.7

49.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.3

2.2

16.9

22.0

35.0

31.3

46.8

44.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ขับเคลื อนธุรกิจ/
อุตสาหกรรมด้วยซอฟท์
พาวเวอร์ (Soft Power)

9.4

9.9

11.0

11.7

24.9

32.5

54.7

45.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.9

0.9

13.4

20.3

35.0

38.0

50.7

40.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

พัฒนาแพลตฟอร์ม
ท่องเที ยวสัญชาติไทย 10.2

9.4

11.0

10.9

27.6

29.8

51.2

49.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.8

12.7

17.6

32.8

33.6

54.5

48.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 41



จัดสรรเงินสนับสนุนการ
ปรับปรุง/พัฒนาแหล่ง
ท่องเที ยว

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

จัดสรรเงินสนับสนุนการ
พัฒนาศักยภาพชุมชน
ท่องเที ยว

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์ (ต่อ)

9.0

8.0

8.6

10.5

26.3

29.3

56.1

52.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.1

15.8

16.0

23.5

33.1

60.7

50.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.2

8.5

11.4

10.8

22.5

28.7

55.9

52.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.2

15.9

17.3

24.5

28.5

59.6

54.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก
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7. นโยบายเกษตร

นโยบายเกษตร การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

สร้างเกษตรกรรุ่นใหม่ 9.1 11.3 26.4 53.2 (1) 0.6 20.8 29.8 48.8 (1)
ประกันรายได้ จ่ายเงินส่วนต่าง 7.2 10.2 29.6 53.0 (2) 0.4 17.1 34.7 47.8
ให้เงินอุดหนุนกลุ่มเกษตรกร เช่น ปีละ 100,000 บาท/กลุ่ม 9.5 13.7 26.0 50.8 (3) 2.0 23.2 26.9 47.9
พักหนี้เกษตรกร (ทั้งต้นและดอก 3 ปี แต่ไม่เกิน 1 ล้านบาท) 8.7 13.5 27.1 50.7 0.6 20.8 30.1 48.5 (2)
แจกพันธุ์ข้าวฟร/ีลดค่าปุ๋ย/ลดค่ายาฆ่าแมลง/ลดค่าวัตถุดิบ
ต่างๆ

9.5 13.2 27.0 50.3 0.3 20.5 34.3 44.9

เพิ มแหล่งกักเก็บน้่าเพื อการเกษตร และขยายเขตชลประทาน 8.5 11.9 30.0 49.6 0.6 22.0 33.3 44.1
แก้ปัญหาที ดินท่ากินให้กับเกษตรกร 9.3 12.9 28.6 49.2 0.4 23.9 31.6 44.1
น่าเทคโนโลยีเข้ามาช่วยในการผลิต 9.5 10.9 31.4 48.2 0.5 19.0 35.7 44.8
ส่งเสริมการเลี้ยงโค 10.1 14.4 27.7 47.8 0.5 21.3 30.2 48.0 (3)
เพิ มเงินสนับสนุนต้นทุนการผลิตสินค้าเกษตร (เช่น ปลูกข้าว 
จากเดิมได้ไร่ละ 700 บาท เป็นไร่ละ 2,000 บาท ครอบครัวละ
ไม่เกิน 5 ไร่)

11.1 16.1 26.3 46.5 0.3 24.5 30.6 44.6

ขยายเขตไฟฟ้าเพื อการเกษตร (ค่าไฟฟ้า 2 บาท/หน่วย) 11.3 15.3 27.3 46.1 2.8 23.3 31.2 42.7
ผลักดันราคาสินค้าเกษตร/ตั้งกองทุนพยุงราคาสินค้าเกษตร 6.4 10.1 38.1 45.4 0.2 15.8 38.9 45.1
เกษตรกรขายคาร์บอนเครดิตได้ 9.2 15.3 30.3 45.2 1.0 20.7 32.3 46.0
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48.9
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zผลักดันราคาสินค้าเกษตร/
ตั้งกองทุนพยุงราคาสินคา้
เกษตร

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย
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10.0

10.1

9.8

11.5

31.1

29.1

28.8

30.7

49.7

54.7

55.5

48.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.0

0.7

0.3

0.4

15.1

17.2

19.2

14.3

34.4

35.0

32.6

41.8

50.5

47.1

47.9

43.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

10.4

9.1

8.6

10.6

9.4

11.5

11.6

10.6

33.7

32.2

30.5

27.8

46.5

47.2

49.3

51.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.4

1.0

0.3

0.0

16.1

21.5

19.6

16.9

39.1

35.7

36.0

29.3

44.4

41.8

44.1

53.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

11.6

11.2

8.1

10.6

13.2

14.0

15.7

13.9

28.0

28.7

28.1

23.6

47.2

46.1

48.1

51.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.7

0.4

0.6

0.5

19.7

26.2

21.2

14.1

33.5

27.2

30.4

29.1

46.1

46.2

47.8

56.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

ประกันรายได้ จ่ายเงินส่วน
ต่าง

น่าเทคโนโลยีเข้ามาช่วยใน
การผลิต

ส่งเสริมการเลีย้งโค

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน

45



10.2

7.2

9.9

10.2

14.1

15.2

15.9

15.9

30.7

32.4

29.6

27.0

45.0

45.2

44.6

46.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zเกษตรกรขายคาร์บอน
เครดิตได้

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

1.3

1.1

0.7

0.5

21.2

20.1

21.1

19.4

32.3

33.4

32.1

30.6

45.2

45.4

46.1

49.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.2

5.9

10.8

8.2

12.2

13.8

13.3

15.5

29.4

25.9

26.8

26.8

49.2

54.4

49.1

49.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.7

0.7

0.6

0.4

23.4

20.4

20.8

17.2

26.8

31.4

30.7

30.4

49.1

47.5

47.9

52.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

12.8

8.4

11.3

13.1

13.0

16.7

17.8

15.9

28.0

28.9

23.9

24.7

46.2

46.0

47.0

46.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.7

0.0

0.4

0.0

25.0

23.2

25.8

23.0

30.3

29.0

30.8

33.3

44.0

47.8

43.0

43.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

12.2

7.9

9.7

7.3

12.0

14.5

13.4

11.8

26.9

26.5

26.7

29.1

48.9

51.1

50.2

51.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.5

0.2

0.3

0.0

18.2

21.4

22.1

17.7

36.9

31.9

33.5

37.2

44.4

46.5

44.1

45.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

พักหนี้เกษตรกร (ทั้งต้น
และดอก 3 ปี แต่ไม่เกิน 1
ล้านบาท)

เพิ มเงินสนับสนนุต้นทุน
การผลิตสินค้าเกษตร

แจกพันธุ์ข้าวฟรี/ลดค่า
ปุ๋ย/ลดค่ายาฆ่าแมลง/ลด
ค่าวัตถุดิบต่างๆ

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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12.2

9.6

11.8

11.0

16.4

14.2

16.1

13.4

26.5

31.5

26.7

21.3

44.9

44.7

45.4

54.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zขยายเขตไฟฟ้าเพื อ
การเกษตร (ค่าไฟฟ้า 2
บาท/หน่วย)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

4.2

2.7

2.7

0.0

23.5

24.6

22.7

22.3

28.5

32.0

32.1

32.2

43.8

40.7

42.5

45.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

6.8

9.6

8.7

9.4

10.6

10.8

13.2

13.1

30.8

30.1

30.7

25.8

51.8

49.5

47.4

51.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.2

1.2

0.7

0.0

19.9

23.2

23.2

19.9

38.6

31.0

31.8

31.9

41.3

44.6

44.3

48.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

7.6

10.1

8.8

12.7

11.6

15.4

12.4

11.0

27.7

26.7

33.1

21.2

53.1

47.8

45.7

55.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

0.6

0.4

0.3

0.5

23.8

24.9

23.1

24.2

28.1

34.2

32.8

28.4

47.5

40.5

43.8

46.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

เพิ มแหล่งกักเก็บน้่าเพื อ
การเกษตร และขยายเขต
ชลประทาน

แก้ปัญหาที ดินท่ากินให้กับ
เกษตรกร

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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9.4

8.0

8.8

12.2

10.0

11.2

13.0

9.4

27.5

29.2

25.3

20.5

53.1

51.6

52.9

57.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zสร้างเกษตรกรรุ่นใหม่

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

0.9

0.0

0.9

0.5

17.7

24.4

19.8

21.9

30.4

29.1

31.2

26.0

51.0

46.5

48.1

51.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

11.0

8.4

9.2

9.8

14.0

14.5

13.1

13.1

25.8

25.6

27.6

21.7

49.2

51.5

50.1

55.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

3.9

1.9

1.0

1.3

22.6

23.0

24.8

19.6

25.7

25.3

27.8

30.7

47.8

49.8

46.4

48.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zให้เงินอุดหนุนกลุ่ม
เกษตรกร เช่น ปีละ 
100,000บาท/กลุ่ม

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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ผลักดันราคาสินค้าเกษตร/
ตั้งกองทุนพยุงราคาสินคา้
เกษตร

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

ประกันรายได้ จ่ายเงินส่วน
ต่าง

น่าเทคโนโลยีเข้ามาช่วยใน
การผลิต

ส่งเสริมการเลีย้งโค

เกษตรกรขายคาร์บอน
เครดิตได้

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์

9.1

6.1

9.9

10.0

32.1

38.9

48.9

45.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.2

13.0

16.0

37.7

39.2

49.3

44.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

9.4

6.9

11.5

9.9

30.7

29.5

48.4

53.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

0.4

14.3

17.5

41.8

33.8

43.5

48.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.6

9.2

10.6

10.9

27.8

32.0

51.0

47.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.5

16.9

19.3

29.3

36.8

53.8

43.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.6

10.0

13.9

14.5

23.6

28.3

51.9

47.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

0.5

14.1

22.3

29.1

30.4

56.3

46.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.2

9.1

15.9

15.3

27.0

30.7

46.9

44.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

1.0

19.4

20.8

30.6

32.6

49.5

45.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 49



พักหนี้เกษตรกร (ทั้งต้น
และดอก 3 ปี แต่ไม่เกิน 1
ล้านบาท)

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

เพิ มเงินสนับสนนุต้นทุนการ
ผลิตสินค้าเกษตร (เช่น ปลูก
ข้าว จากเดิมได้ไร่ละ 700
บาท เป็นไร่ละ 2,000บาท 
ครอบครัวละไม่เกิน 5 ไร่)

แจกพันธุ์ข้าวฟรี/ลดค่า
ปุ๋ย/ลดค่ายาฆ่าแมลง/ลด
ค่าวัตถุดิบต่างๆ

ขยายเขตไฟฟ้าเพื อ
การเกษตร (ค่าไฟฟ้า 2
บาท/หน่วย)

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์ (ต่อ)

8.2

8.8

15.5

13.2

26.8

27.3

49.5

50.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

0.7

17.2

21.3

30.4

29.9

52.0

48.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

13.1

10.8

15.9

16.2

24.7

26.5

46.3

46.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.4

23.0

24.8

33.3

30.0

43.7

44.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

7.3

9.8

11.8

13.4

29.1

26.7

51.8

50.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.3

17.7

20.8

37.2

34.0

45.1

44.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

11.0

11.3

13.4

15.6

21.3

28.1

54.3

45.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

3.1

22.3

23.5

32.2

31.1

45.5

42.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก
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เพิ มแหล่งกักเก็บน้่าเพื อ
การเกษตร และขยายเขต
ชลประทาน

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

แก้ปัญหาที ดินท่ากินให้กับ
เกษตรกร

จ่าแนกกลุ่มผู้เคยใช้สิทธิ์ (ต่อ)

9.4

8.4

13.1

11.8

25.8

30.6

51.7

49.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

0.7

19.9

22.2

31.9

33.6

48.2

43.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

12.7

8.9

11.0

13.1

21.2

29.6

55.1

48.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

0.4

24.2

23.9

28.4

31.9

46.9

43.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

สร้างเกษตรกรรุ่นใหม่

ให้เงินอุดหนุนกลุ่ม
เกษตรกร เช่น ปีละ 
100,000บาท/กลุ่ม

12.2

8.7

9.4

11.6

20.5

27.1

57.9

52.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

0.6

21.9

20.6

26.0

30.5

51.6

48.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

9.8

9.4

13.1

13.7

21.7

26.6

55.4

50.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

1.3

2.1

19.6

23.7

30.7

26.4

48.4

47.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 51



8. นโยบายช่วยเหลือธุรกิจ SME

นโยบายช่วยเหลือธุรกิจ SME การให้ความส่าคัญต่อนโยบาย โอกาสส่าเร็จในการด่าเนินนโยบาย
ไม่ให้ความส่าคัญ น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาสสา่เร็จ น้อย ปานกลาง มาก

SME เข้าถึงทุน 9.2 12.6 27.0 51.2 (1) 1.6 21.2 32.4 44.8 (1)
ให้สินเชื อดอกเบ้ียต ่า 1% ต่อเดือน (ช่าระดอกเบ้ีย
ภายใน 6 เดือนถึง 3 ปี) 4.6 13.8 31.0 50.6 (2) 1.7 21.3 35.9 41.1

หวย SME (ซื้อสินค้า SME แถมหวย) 7.9 25.3 20.8 46.0 (3) 2.1 32.1 22.8 43.0 (3)
ลดภาษีเงินได้นิติบุคคล ส่าหรับ SME 11.7 12.9 30.4 45.0 1.0 22.1 33.5 43.4 (2)
งดเก็บภาษีผู้ประกอบการ SME ที ได้รับผลกระทบ
จากการแพร่ระบาดฯ (โควิด 19) เป็นเวลา 3 ปี 9.4 13.0 32.9 44.7 1.7 21.1 34.7 42.5

ปลดล็อกเครดิตบโูร 8.8 10.5 39.6 41.1 1.8 21.2 37.0 40.0
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8. นโยบายช่วยเหลือธุรกิจ SME
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7.4

10.2

8.3

10.3

8.7

10.2

11.2

13.7

41.4

38.4

40.3

36.3

42.5

41.2

40.2

39.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zปลดล็อกเครดิตบโูร

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

2.2

1.4

1.9

1.8

20.3

24.8

20.2

17.4

39.7

33.7

37.4

37.8

37.8

40.1

40.5

43.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

5.0

4.0

4.7

4.9

11.1

13.2

15.6

15.2

34.6

30.2

28.4

33.6

49.3

52.6

51.3

46.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

1.3

2.2

2.1

0.4

21.6

23.2

19.4

22.1

36.8

35.8

35.8

35.0

40.3

38.8

42.7

42.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.1

8.8

9.6

10.7

11.1

15.5

12.8

11.8

36.3

32.4

32.0

29.6

43.5

43.3

45.6

47.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

2.0

1.9

1.7

0.5

19.1

24.6

20.8

17.8

38.2

31.0

35.1

35.6

40.7

42.5

42.4

46.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

ให้สินเชื อดอกเบี้ยต ่า 1% 
ต่อเดือน (ช่าระดอกเบี้ย
ภายใน 6 เดือนถึง 3 ปี)

งดเก็บภาษีผู้ประกอบการ 
SME ที ได้รับผลกระทบจาก
การแพร่ระบาดฯ (โควิด 
19) เป็นเวลา 3 ปี

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน

54



11.7

12.3

11.3

11.5

10.1

15.7

12.6

12.7

31.1

30.8

30.5

28.2

47.1

41.2

45.6

47.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

zลดภาษีเงินได้นิติบคุคล 
ส่าหรับ SME

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

2.0

0.8

0.9

0.0

22.0

25.2

20.5

20.2

32.9

31.3

33.9

38.3

43.1

42.7

44.7

41.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

9.5

8.1

9.3

11.1

11.7

14.5

11.9

12.3

29.1

27.8

26.0

23.7

49.7

49.6

52.8

52.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

2.2

2.1

1.2

0.5

23.8

21.9

19.0

20.3

32.2

32.7

32.7

31.8

41.8

43.3

47.1

47.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

7.8

6.6

8.1

10.3

21.1

29.4

24.6

26.0

23.0

16.8

23.2

18.3

48.1

47.2

44.1

45.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

2.2

2.5

2.3

0.4

31.9

35.1

30.6

30.2

23.3

18.4

23.9

28.0

42.6

44.0

43.2

41.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bb

x

y

z

SME เข้าถึงทุน

หวย SME (ซื้อสินค้า SME 
แถมหวย)

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก

จ่าแนกเจน (ต่อ)
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10.3

8.6

13.7

10.2

36.3

40.0

39.7

41.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้ปลดล็อกเครดิตบูโร

การให้ความสา่คัญตอ่นโยบาย โอกาสสา่เร็จในการดา่เนนินโยบาย

ให้สินเชื อดอกเบี้ยต ่า 1% 
ต่อเดือน (ช่าระดอกเบี้ย
ภายใน 6 เดือนถึง 3 ปี)

งดเก็บภาษีผู้ประกอบการ SME ที 
ได้รับผลกระทบจากการแพร่
ระบาดฯ (โควิด 19) เป็นเวลา 3 ปี

ลดภาษีเงินได้นิติบคุคล 
ส่าหรับ SME

SME เข้าถึงทุน

จ่าแนกกลุ่มผู้ใช้สิทธิ์

1.8

1.8

17.4

21.6

37.8

37.0

43.0

39.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

4.9

4.6

15.2

13.6

33.6

30.6

46.3

51.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

1.9

22.1

21.2

35.0

36.1

42.5

40.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

10.7

9.2

11.8

13.2

29.6

33.3

47.9

44.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

1.9

17.8

21.5

35.6

34.7

46.1

41.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

11.5

11.7

12.7

12.9

28.2

30.8

47.6

44.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.0

1.2

20.2

22.3

38.3

32.9

41.5

43.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

11.1

9.0

12.3

12.6

23.7

27.5

52.9

50.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.5

1.7

20.3

21.2

31.8

32.7

47.4

44.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

หวย SME (ซื้อสินค้า SME 
แถมหวย) 10.3

7.5

26.0

25.2

18.3

21.1

45.4

46.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

0.4

2.3

30.2

32.4

28.0

22.0

41.4

43.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

เลือกตัง้ครัง้แรก

เคยเลือกแลว้

ไม่เห็นด้วย น้อย ปานกลาง มาก ไม่มีโอกาส น้อย ปานกลาง มาก 56



จากนโยบายเศรษฐกิจที่พรรคการเมืองน าเสนอ ท่านมีความกังวลหรือไม่ว่า....

ประเด็น ไม่กังวล กังวลน้อย กังวลปานกลาง กังวลมาก ไม่แน่ใจ

การปรับข้ึนค่าแรงขั้นต ่า จะท าให้เกิดปัญหาเงินเฟ้อ (ค่าครองชีพสูงขึ้น) ตามมา 5.8 30.6 10.1 31.1 22.5

การปรับข้ึนค่าแรงขั้นต ่า จะท าให้เกิดปัญหาการว่างงาน (คนตกงาน) ตามมา 7.0 30.0 10.8 22.2 29.8

การเพ่ิมสวัสดิการด้านต่างๆ จะท าให้รัฐบาลจ าเป็นต้องปรับข้ึนภาษี (เพื่อชดเชย
การขาดดุลงบประมาณ)

7.1 29.2 9.6 36.7 17.4

การเพ่ิมสวัสดิการด้านต่างๆ จะท าให้หน้ีสาธารณะ (หนี้ส่วนรวม) สูงขึน้ 7.0 28.3 9.7 38.3 16.7

นโยบายการพักช าระหนี/้ปลดหนี(้ล้างหนี)้ อาจจะเพิ่มแรงจูงใจให้คนไม่จา่ยหนี้ 
(Moral Hazard) และท าให้สถาบันการเงินประสบปัญหา

7.1 30.8 8.2 33.6 20.3

ภาพรวม

57

หน่วย:ร้อยละ



ประเด็น
เจน Z เจน Y เจน X เจน BB+

0 1 2 3 4 0 1 2 3 4 0 1 2 3 4 0 1 2 3 4

การปรับข้ึนค่าแรงขั้นต ่า จะท าให้เกิดปัญหาเงินเฟ้อ
(ค่าครองชีพสูงขึ้น) ตามมา

9.9 27.9 12.8 32.9 16.5 6.9 31.3 10.7 30.6 20.5 4.9 31.8 9.1 31.5 22.7 3.4 29.3 9.0 30.5 27.9

การปรับขึ้นค่าแรงข้ันต ่า จะท าให้เกิดปัญหาการว่างงาน 
(คนตกงาน) ตามมา

9.9 26.3 14.8 22.3 26.7 7.4 31.2 9.1 21.3 31.0 7.2 32.0 9.6 20.8 30.4 5.0 27.9 12.9 25.5 28.7

การเพ่ิมสวัสดิการด้านต่างๆ จะท าให้รัฐบาลจ าเป็นต้องปรับ
ขึ้นภาษี (เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ)

9.1 26.5 16.1 34.3 14.0 7.3 29.9 9.9 33.9 18.9 7.0 31.8 6.3 35.7 19.2 6.2 26.4 9.8 43.3 14.4

การเพ่ิมสวัสดิการด้านต่างๆ จะท าให้หน้ีสาธารณะ
(หนี้ส่วนรวม) สูงขึ้น

7.8 29.6 12.3 38.3 11.9 7.9 27.8 9.8 37.2 17.3 7.5 29.0 7.0 39.5 17.0 4.6 27.6 11.6 38.6 17.8

นโยบายการพักช าระหนี/้ปลดหนี(้ล้างหนี)้ อาจจะเพิม่
แรงจูงใจให้คนไม่จ่ายหนี้ (Moral Hazard) และท าให้
สถาบันการเงินประสบปัญหา

8.3 29.3 9.1 34.7 18.6 8.2 31.2 6.3 31.8 22.5 7.2 32.2 7.3 33.4 19.9 4.8 29.3 11.4 36.4 18.1

จ าแนกตาม Generation

หมายเหตุ: ระดับความกังวล 0 คือ ไม่กังวล, 1 คือ กังวลน้อย, 2 คือ กังวลปานกลาง, 3 คือ กังวลมาก, 4 คือ ไม่แน่ใจ 58

หน่วย:ร้อยละ

จากนโยบายเศรษฐกิจที่พรรคการเมืองน าเสนอ ท่านมีความกังวลหรือไม่ว่า....



ประเด็น
เลือกตั้งครั้งแรก เคยเลือกตั้งแล้ว

0 1 2 3 4 0 1 2 3 4

การปรับข้ึนค่าแรงขั้นต ่า จะท าให้เกิดปัญหาเงินเฟ้อ (ค่าครองชีพสูงขึน้) ตามมา 9.9 27.9 12.8 32.9 16.5 5.3 30.9 9.8 30.8 23.2

การปรับข้ึนค่าแรงขั้นต ่า จะท าให้เกิดปัญหาการว่างงาน (คนตกงาน) ตามมา 9.9 26.3 14.8 22.3 26.7 6.7 30.5 10.3 22.3 30.2

การเพ่ิมสวัสดิการด้านต่างๆ จะท าให้รัฐบาลจ าเป็นต้องปรับข้ึนภาษี (เพือ่ชดเชย
การขาดดุลงบประมาณ)

9.1 26.5 16.1 34.3 14.0 6.9 29.6 8.6 37.1 17.8

การเพ่ิมสวัสดิการด้านต่างๆ จะท าให้หน้ีสาธารณะ (หนี้ส่วนรวม) สูงขึน้ 7.8 29.6 12.4 38.3 11.9 6.9 28.1 9.5 38.2 17.3

นโยบายการพักช าระหนี/้ปลดหนี(้ล้างหนี)้ อาจจะเพิ่มแรงจูงใจให้คนไม่จ่ายหนี้ 
(Moral Hazard) และท าให้สถาบันการเงินประสบปัญหา

8.3 29.3 9.1 34.7 18.6 6.9 31.0 8.1 33.5 20.5

หมายเหตุ: ระดับความกังวล 0 คือ ไม่กังวล, 1 คือ กังวลน้อย, 2 คือ กังวลปานกลาง, 3 คือ กังวลมาก, 4 คือ ไม่แน่ใจ

หน่วย:ร้อยละ
จ าแนกตามกลุ่มผู้ใช้สิทธิ์

จากนโยบายเศรษฐกิจที่พรรคการเมืองน าเสนอ ท่านมีความกังวลหรือไม่ว่า....



นโยบายที่ต้องการให้รัฐบาลชุดใหม่ด าเนินการอย่างเร่งด่วน

อันดับ นโยบาย
1 ลดค่าครองชีพของประชาชนให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม
2 เพ่ิมเติมสวัสดิการในด้านต่างๆ ให้กับประชาชน (โดยเฉพาะสวัสดิการด้านการรักษาพยาบาล 

และเบี้ยผู้สูงอายุ)
3 เพ่ิมค่าแรงขั้นต ่า และพัฒนาทักษะฝีมือแรงงาน
4 แก้ไขปัญหาความยากจน/ปัญหาหนี้สิน และลดความเหลื่อมล ้าในสังคมไทย
5 สร้างโอกาสทางธุรกิจให้กับผู้ประกอบการ โดยเฉพาะผู้ประกอบการในธุรกิจท่องเที่ยว
6 ปรับปรุงกฎหมาย/กฎระเบียบให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน
7 พัฒนาภาคเกษตรกรรม และแก้ไขปัญหาที่ดิน
8 เร่งฟื้นฟูและกระตุ้นเศรษฐกิจให้กลับเข้าสู่ภาวะปกติ ผ่านนโยบายต่างๆ ของภาครัฐ
9 ลดข้อจ ากัดและเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนของผู้ประกอบการ SME
10 ปรับปรุงระบบการศึกษาให้สามารถเข้าถึงได้ง่าย และสอดคล้องเหมาะสมกับโลกยุคใหม่

60



ค าถามที่ประชาชนอยากถามนักการเมือง
นโยบายต่างๆ ที่น าเสนอนั้น เอาเงินมาจากไหน

61

นโยบายนี้จะท าได้เมื่อใด
❑1.กู้   ❑2.เอาเงินจากภาษี ❑3.เอาเงินนอกงบประมาณ

❑1.ท าทันที   ❑2.ท าเมื่อ........

ท าแล้วจะเกิดประโยชน์กับประชาชนและประเทศอย่างไร

นโยบายต่างๆ จะมีผลต่อหนี้สาธารณะของประเทศมากน้อยแค่ไหน

จะมีการรายงานผลของนโยบายต่อประชาชนเป็นระยะๆ หรือไม่
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